

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MÁRTEZ
7 de Mayo de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 477.

Seccion editorial.

Continúa *La Epoca* su patriótica tarea de trabajar constantemente por el mejoramiento del estado económico del país. Pide el ilustrado colega que se introduzcan economías en los presupuestos; pero quiere, con sobra de razon, que sean estas fruto de un meditado estudio y que á ellas presida la más estricta equidad.

Con las acertadas consideraciones que en el siguiente suelto emite el autorizado diario ministerial, estamos completamente de acuerdo:

«Siempre seremos partidarios de todas las economías que, sin lastimar los servicios, puedan introducirse en los presupuestos del Estado, en los cuales hay vasto campo para que los aficionados á estas materias puedan ejercitar sus conocimientos. Las economías son necesarias; dejarlas de reclamar uno y otro día no sería cumplir con un deber de patriotismo; pero nunca por eso abandonaremos la defensa del espíritu de equidad que debe presidir á todas ellas. No nos oponemos á que se rebajen altos sueldos por más que ya lo estén bastante con el descuento que sufren; pero quitar al del presidente del Consejo Supremo de la Guerra 30.000 reales, que unido á otros 30 del descuento forman una rebaja de 3.000 duros, sin tocar al de otros presidentes de Cuerpos Supremos, nos parece que ha debido ser antes meditado por la comision de presupuestos. El presidente del Consejo Supremo de la Guerra es, por punto general, un veterano del ejército que ha llegado á fuerza de servicios á su patria á las altas clases de la milicia, por cuyos intereses venimos abogando mucho tiempo hace en las columnas de *La Epoca*. El ejército es para nosotros una institucion altísima, á cuyo organismo y derechos creados no debe tocarse sin meditarlo mucho. Importa fijarse en estas cuestiones que pueden lastimar sus susceptibilidades, no exageradas ciertamente, en este asunto que, en nuestro juicio, ha debido en todo caso abordarse de lleno y no parcialmente.»

El *Journal des Debats*, á quien se atribuyen afinidades con el ministerio de Negocios extranjeros de Francia, ha publicado un notable artículo que ha causado bastante sensacion en el mundo diplomático. El diario parisiense, despues de manifestar su entera aprobacion á la nueva política que hoy sigue Inglaterra, colocándose esta potencia resueltamente en el terreno del derecho público europeo, dice hablando de la Francia:

«La opinion del país, despues de algunos momentos de vacilacion, parece pronunciarse cada vez más en favor de Inglaterra. ¿Qué cosa más natural? ¿No está interesada la Francia en que no sea trastornado el orden de cosas establecido en Europa sin ella y contra ella? El defensor de ese orden de cosas, ¿no debe encontrar nuestra adhesion, sobre todo cuando no pide ni necesita otra cosa que nuestra adhesion moral? Inglaterra sabe bien que no podemos

darle otra cosa. Todo gobierno en Francia que dejara desviarse hácia la guerra la política del país, sería perdido inmediatamente; todo partido que le empujase en ese sentido quedaria desacreditado para siempre. Pero el gobierno actual, por más que guarde una reserva absoluta en su conducta, no puede ni quiere oponerse á la libre manifestacion de la opinion, y la opinion, cuando se vuelve hácia Inglaterra, sabe bien que esta potencia es bastante fuerte para realizar por si sola la empresa que ha acometido.»

El *Journal des Debats* termina su artículo con el siguiente párrafo:

«Rusia es seguramente una nacion poderosa, y estamos muy lejos de decir nada que lastime su legítimo orgullo. Si la lucha se empeña será probablemente larga y difícil, y no necesitamos consejos de nadie para ajustar nuestro lenguaje á la completa neutralidad que entendemos guardar. Si invocamos hoy los principios del derecho de gentes; si comparamos las fuerzas de los dos adversarios; si sostenemos á la Inglaterra y aconsejamos á la Rusia que haga concesiones á la opinion y al interés de Europa; es porque todavía puede evitarse la guerra, y se evitaria si todo el mundo siguiese la misma conducta. Por lo demás, no salimos del terreno especulativo, y no tenemos veleidad alguna de buscar alianzas efectivas en los acontecimientos que puedan ocurrir. Pero si otra cosa fuera y si nos propusiéramos merecer el reconocimiento de Inglaterra, que está cerca de nosotros, y á la que nos une tantos vínculos, nos sorprendería tener que sufrir las reconvenções de los mismos hombres cuya política exterior ha consistido todo ella en perseguir la quimera de una alianza con la Rusia, gran potencia indudablemente, pero no menos alejada de nosotros por la distancia que por los intereses, empeñada ya en un sistema de alianzas en el que no hay sitio para Francia, y que, suceda lo que quiera, saldrá de la crisis actual debilitada para mucho tiempo, y casi estenuada.»

Dice *La Epoca*:

«Lamentanse los periódicos de que en los cuatro últimos meses hayan emigrado á América 8.000 hijos de Galicia. No es de ahora, sino que viene de antiguo, el deseo de ir en busca de trabajo y de fortuna, ya á Portugal, ya á las repúblicas hispano-americanas.

Si *La Mañana* al dar la noticia y si los demás periódicos al acogerla creen que la emigracion es un cargo para la política dominante, recuerden que todos los años salen de los puertos de Vigo, Coruña, Oporto y Lisboa los buques con numerosos pasajeros, que abandonan su hogar, su familia y su pueblo para recoger y para ganar recursos que no obtienen, más que uno entre ciento, y en cambio adquieren dolencias que les producen la muerte en extranjera tierra, apartados de los seres queridos y sin respirar el aire de la patria.

Dentro del país hay medios de trabajar. Los alicantinos, murcianos y valencianos que van á Argel, los asturianos que marchan á Méjico y los gallegos que siguen su derrotero al Brasil y á Buenos-Aires, deben imitar á los catalanes, que prefieren las islas de Cuba y Puerto-Rico, y el archipiélago filipino, provincias españolas»

Tiene sobrada razon nuestro estimado colega. La emigracion gallega no puede constituir un cargo para la situacion ac-

tual, toda vez que hace ya muchos años que gran número de hijos de estas provincias se ven precisados á abandonar los patrios lares, no en busca de fortuna, como gratuitamente suponen los que no conocen las miserias de la vida rural en Galicia, sino en busca de un trabajo que les proporcione el necesario sustento.

La cuestion de la emigracion gallega es tan complicada que no basta un simple artículo de periódico para indicar sus causas, que son muchas y distintas.

Hemos leído muchos escritos dedicados al asunto, y en la mayor parte de ellos lamentaciones y quejas, muy naturales, sí; pero que ni tocaban acertadamente la cuestion ni indicaban tampoco su remedio.

Los que más han hecho, pidieron la intervencion del Gobierno, como si hubiese medios legales de impedir á un ciudadano español que traslade su domicilio á donde le convenga.

De un artículo publicado por *El Globo*, periódico democrático y órgano, según parece del Sr. Castelar, tomamos estos párrafos:

«Seanos hoy permitido renovar la protesta de nuestra gratitud á la memoria de sus caudillos (alude á Daoiz y Velarde) declarando en nombre de la democracia, vencida y resignada, vivir siempre en los grandes afectos de la patria, que antes querriamos ver envilecida que DESMEMBRADA, y antes muerta que envilecida.»

Seanos permitido declarar que jamás postergaremos las colonias á los principios, ni preferiremos los azares del motin á los procedimientos de la paz; las reformas rápidas pero inseguras, á las reformas lentas pero duradas en la opinion; la noble gestion de los negocios públicos, á las concupiscencias del poder; la aplicacion escrupulosa de ideas peligrosas por lo excesivamente nuevas ó excesivamente desacreditadas; la prudente razon de Estado, al jactancioso fanatismo de escuela; la serenidad de juicio y la alabanza reposada de los hombres rectos á la coquetería y los agasajos de las multitudes, porque las multitudes siempre y en todas partes son las mismas y está muy cerca el Gólgota de Jerusalem.»

No pensaba de ese modo acerca de las multitudes el insigne orador, gloria de nuestra tribuna, cuando á las multitudes se dirigia ganoso de aspirar con fruicion el embriagador perfume del aura popular.

A pesar de esto, la transicion nos parece natural, que muchos desprecian y arrojan la escala despues de haber llegado á la altura.

Sin embargo, á ningun sitio se sube que no haya que bajar despues.

La muerte de Añon ha impresionado dolorosamente á los amantes de nuestra literatura.

Todos los colegas de Galicia publican

estos días sentidas composiciones dedicadas á la memoria del inspirado poeta.

El Sr. D. José M. Posada, nuestro amigo é íntimo del pobre Añón, nos remite un bello soneto que insertamos con mucho gusto en la sección de *Variedades*.

¿Qué sandez dirán nuestros lectores ocurre á *El Siglo Futuro*, el cual, según las repite todos los días, parece haberse propuesto arrastrar por el fango la religión católica? Pues véanla:

«Cuando los crímenes ó las tonterías de las naciones exigen castigo, el cielo manda á la tierra dos azotes, una guerra europea y una Exposición universal en París.»

Pase lo de guerra europea; pero solo á un delirante ó á un necio le ocurre llamar castigo del cielo á una Exposición universal. ¿Qué resultados tienen semejantes locuras? Que los católicos pasen por enemigos ó poco menos de los adelantos materiales, ferro-carriles, telégrafos, Exposiciones, etc., fomentándose una aversión profunda y un como desprecio al catolicismo. No recogemos las muchas majaderías por el estilo que leemos en *El Siglo*, pero, ¿cuándo se acabarán de convencer los católicos incautos del inmenso daño que tales publicaciones causan á la religión católica?

La *Liberté* de París, no solo no dice que fuera una carta indiferente ó de mera cortesía la dirigida por el general Martínez Campos á D. Carlos de Borbon, sino que, por el contrario, la califica de carta cariñosisima, en la que «se manifiesta la más afectuosa adhesión personal.»

Hay que tener en cuenta que Mr. Detryot es hoy director de la *Liberté*.

La *Fé* truena contra *La Política* por haber dicho que ya es imposible el absolutismo en el mundo civilizado.

No se enoje *La Fé*, porque, después de todo, el absolutismo tiene todavía cabida en el mundo..... incivilizado.

Sección oficial.

La *Gaceta* del 3 publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la Coruña y el juez de primera instancia de Corcubion.

Gracia y Justicia.—Real orden declarando que es incompatible el cargo de sustituto de registrador de la propiedad con el de oficial letrado de Hacienda y demás empleos públicos que dificulten el desempeño de aquel.

—Otro nombrando registradores de la propiedad de Castellote, á D. Pedro Modrego Millan; de Chiclana, á D. Manuel de Rojas y Garrido; de Redondela, á D. Joaquin Huguet y Villar; de La Vecilla, á D. Félix Lopez; del Vallado de Ceuta, á D. José María Ovejero, y de Atienza, á D. Lope Hernandez Diaz.

Fomento.—Real orden anunciando á oposición la cátedra de Historia crítica de la literatura española, vacante en la facultad de filosofía y letras de la Universidad de Madrid.

—Otra aprobando las bases con sujeción á las cuales se abre concurso público, á fin de adquirir las laminas y troqueles de las medallas

de premios para los que los obtuvieron en la Exposición vinícola de 1877.

Idem del 4.

Gracia y Justicia.—Real orden dictando reglas acerca de la forma en que deben practicarse las visitas extraordinarias á los registros de la propiedad en caso de vacante por traslación, permuta, jubilación, separación ó fallecimiento de los funcionarios que los sirviesen.

Fomento.—Real orden aprobando la propuesta hecha por el ingeniero jefe de obras públicas de la provincia de Barcelona, referente á los portazgos que conviene situar con carácter definitivo en las carreras del Estado en aquella provincia.

—Plan de portazgos á que se refiere la precedente real orden.

Noticias de Galicia.

En los días 1.º y 3 del corriente ingresaron en la Audiencia del territorio las siguientes causas pertenecientes á esta provincia.

Mondoñedo, sobre robo á Maria Labrada Lopez.

Vivero, contra D. Juan Baltar por desobediencia y estafa.

Vivero, sobre incendio del monte de Escroleiro.

Vivero, sobre malos tratamientos á D. Pedro Pernas.

Becerreá, en averiguación del paradero del demente Juan Rodriguez Salgueiro.

Fonsagrada, sobre la muerte de José Val de la Iglesia.

Quiroga, contra Martin Moran Perez, por lesiones.

Rivadeo, contra Francisco Franco Diaz, por hurto.

Coruña.—D. Emilio Merino, jefe del negociado de propiedades de Orense, ha sido nombrado jefe de estancadas de esta ciudad y trasladado á aquel destino D. Alejandro Mata que desempeñaba el último.

—En los exámenes que se verificaron en esta Audiencia para aspirantes á Secretarios de Juzgados municipales, sabemos que D. Eugenio Perez Blanco y D. Salustiano Sierra Garcia, de la provincia de Lugo, han hecho unos ejercicios muy brillantes, obteniendo del Tribunal la calificación de sobresalientes.

Santiago.—Parece que dentro de breves días saldrá para Madrid nuestro Eminentísimo Prelado, á fin de tomar parte en la votación de la ley de instrucción pública, en la alta Cámara.

—Ha fallecido el arcipreste de Mondoñedo D. José Maria Garcia Cora, y ha sido nombrado para sustituirle por el prelado á quien correspondía la vacante, el secretario del obispado Sr. Palacios.

Noticias generales.

El Siglo XIX, periódico francés, refiere una aventura horrible garantizando su autenticidad. Una mujer que estaba á punto de ser madre se sintió acometida de un síncope, no pudiendo ser auxiliada por el médico que vivía en el campo y no pudo llegar á tiempo. Sólo la auxiliaba el párroco que, espantado ante la idea de que el niño no saliese á luz y muriese sin bautismo, avisó al zapatero del pueblo y le mandó que abriese el vientre de la madre para sacar al hijo.

Negóse éste, pero el carnicero obedeciendo á las apremiantes órdenes del cura y del vicario, rasgó con su cuchilla el seno de la desgraciada y sacó el niño, que fué bautizado por los eclesiásticos y murió entre las manos de los mismos.

Nadie podía saber si la mujer estaba realmente muerta, cuando fué abierta, porque no se había expedido certificado de defunción y la víctima estaba sujeta á largos síncope.

No se aguardó ni al médico, que no había llegado aún, ni al marido, que estaba ausente,

Parece que el subprefecto ha tomado informes y mandado incoar expediente administrativo.

El Mundo Político dice que ha salido de Nueva York un buque con una expedición filibustera mandada por Sanguili.

Dicen de Barcelona que en la mañana del martes caminaban por la Rambla como una cincuentena de obreros precedidos de un gran cartelón que decía: *Limosna para los pobres obreros sin trabajo*. La comitiva, por donde quiera que pasaba producía en la concurrencia un efecto de lástima y simpatía.

Al publicar *El Diario Español* un telegrama, cuyo fundamento desconocemos de la Agencia Fabra, sobre una visita en París hecha por el señor duque de Aosta, rey que fué de España, á S. M. la reina Isabel, añade por su cuenta, que según ha oído, en esta visita el señor duque de Aosta se había encontrado á doña Margarita de Borbon, esposa de D. Carlos.

Las tropas turcas que se encuentran en Asia están en un estado de completa rebelión, á las órdenes del Sultán y del Gobierno de Constantinopla.

Así lo aseguran algunas noticias procedentes del extranjero.

Noticias del extranjero hablan de la posibilidad de que se efectúe una conferencia entre los emperadores de Austria y Alemania, á la que sería invitado el rey de Italia.

Dicen de Morella que ha sido allanada por tres enmascarados armados con trabucos la vivienda del cura párroco de Villorres, exigiendo al citado sacerdote una cantidad crecida, viéndose este obligado á entregarles 12.000 reales, fruto de muchos años de economías. Los malhechores no han sido habidos.

El alcalde de Mahon publicó días pasados una alocución, excitando á los propietarios á que ocupen en sus haciendas los brazos más útiles á fin de conjurar la miseria que en aquella localidad viene sintiéndose desde hace algun tiempo.

El P. Curci ha llevado ante los tribunales al periódico la *Unittá Católica*, á causa de los violentos ataques que le dirige.

El ministro de España en China, que se hallaba accidentalmente en Si gapore, ha regresado á Pekin para ultimar el tratado comercial entre ambos países.

El Cardener de Manresa dice que se ha fugado la madre priora de un convento de Lérida con un jefe militar. Ella es hija de familia muy conocida en Manresa, y él casado y con hijos.

Los señores arzobispo de Valencia y obispo de Salamanca tomarán parte en la discusión del proyecto de ley de instrucción pública.

En la travesía de la Habana á la Península han muerto nueve pasajeros en el vapor correo *Ciudad Condal*: además han llegado varios enfermos de dolencia de carácter endémico adquiridas en Cuba, y otros en la travesía, entre ellos diez de gravedad.

Sección local.

La lluvia torrencial que en las primeras horas del domingo por la tarde descargó en esta ciudad, fué tan copiosa que durante largo tiempo, el pavimento de las calles fué un verdadero arroyo.

Miscelánea.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.—San Estanislao.

Efemérides.—(1795)—El sanguinario Fouquier es guillotinado en París.

El médico romano Angelo Comi ha descubierto un procedimiento para la petrificación de los cadáveres. El rostro del cadáver en que ha hecho el ensayo no ha perdido nada de su forma ni de sus detalles más insignificantes. El profesor Comi presentará en la Exposición de París esta primera prueba de su método para la petrificación de cadáveres.

En uno de los conciertos verificados en San Petersburgo á favor de las víctimas de la guerra, ha pagado el baron Stieglitz la cantidad de veinte mil francos por un billete de entrada.

En la próxima Exposición internacional de París se presentará el añadido de pelo natural más largo que se ha conocido hasta el día. Tiene dos metros, veinte centímetros, y es de un rubio dorado bellissimo. Hé aquí cómo lo ha adquirido su actual propietario.

Una joven normanda, llamada Merlot, vivía con su madre en la mayor miseria; la madre, enferma desde algunos años antes, necesitaba ciertos cuidados y atenciones que su hija no podía darle por falta de recursos. Un vendedor ambulante aprovechó esta ocasión para ofrecer cien francos por la hermosa cabellera de la joven Merlot. La madre se negó obstinadamente, pues los cabellos de su hija eran el único orgullo de la pobre anciana. La joven Merlot, á pesar de no tener más que 17 años, comprendió todo el partido que podía sacar é hizo una señal al especulador, que se retiró, cediendo al parecer; pero pronto lo buscó la joven, y sin poder contener las lágrimas, porque también ella estaba orgullosa de su cabellera, se la dejó cortar á raíz por diez y nueve duros. El peluquero que hoy posee esta hermosa mata de pelo, ha rehusado el ofrecimiento de la condesa de P... que le dá 2.500 francos, esperando sacar mejor partido despues que haya sido exhibida en la Exposición.

Refranes.—A la mujer y á la mula, les entra por el pico la hermosura.

A enemigo que vuelve la espalda, si puedes la puente se la haces de plata.

Alcalde de aldea, quien lo quiera que lo sea.

CHARADA.

Repites la primera cuando te ries; dictas cosa deforme si dos repites:

La tres el niño la repite á menudo y el todo es río.

Es nuestro deber publicar los brillantes resultados conseguidos con el ensayo del nunca bien ponderado *Licor del Polo de Orive*. Hemos tenido ocasión de convencernos prácticamente de que lo relatado por su autor en sus anuncios es una irrefutable verdad, lo cual bien pocas veces sucede, pues la mayoría de ellas se encuentra uno chasqueado. Los más violentos dolores de muelas ceden con la aplicación del *Licor del Polo*; y con su uso diario han desaparecido á varios de nuestros amigos que sufrían frecuentemente todos los padecimientos de la dentadura y encías.

Por humanidad, gustosa y espontáneamente recomendamos este inimitable, económico y superior dentrífico español, cuyo mérito ha sido reconocido en cuantas exposiciones lo ha presentado su autor.

Un consejo prudente.—De cuantas enferme-

Sobre todo en los callejones, que por más estrechos facilitaban pequeño desahogo á las aguas, llegaron estas á elevarse bastante penetrando en casi todas las habitaciones de planta baja.

En la calle de las Noreas penetró el agua en las cuadras poniendo en peligro los cerdos de algunos vecinos. Por lo tanto, se nos suplica llamemos la atención del Ayuntamiento para que disponga se abra un canal de desagüe de que carece la citada calle.

Con tanta violencia descargó el agua que en algunas huertas de extramuros derribó las paredes y las casetas, y aun ayer por la mañana muchas de aquellas fincas estaban cubiertas de agua que la tierra no había podido absorber.

Hace ya mucho tiempo que no se recuerda una lluvia tan recia, que casi puede llamarse tormenta.

Sin embargo, á poca distancia de la ciudad por el lado del Este apenas si llovió, pues el rigor de la tronada descargó precisamente en la población.

Reunida ayer la Diputación provincial en sesión extraordinaria, con objeto de proceder al sorteo de los diputados que han de cesar en su cargo en la próxima renovación, se ha verificado aquel, habiendo tocado salir á los señores siguientes:

- D. Juan Reguera Pardo.—Cervantes.
- » Andrés García Lamas.—Palas de Rey.
- » José Sánchez Arias.—Puertomarín.
- » Juan Paradela.—Lugo.
- » Antonio Camba.—Castroverde.
- » José Pardo Montenegro.—Mondoñedo.
- » Pedro Basanta Gayoso.—Valle de Oro.
- » Pedro Pozzi.—Lorenzana.
- » Señor conde de Torre-Novaes.—Quiroga.
- » Manuel Álvarez Martínez.—Villaodrid.
- » Santiago Basanta Olano.—Villalba.
- » Ramon Pardo Montero.—Trasparga.
- » Manuel Freire Calviño.—Co-peito.
- » José Pillado Sanjurjo.—Vivero.
- » Carlos Ibañez Varela.—Cervo.

En la misma sesión, y á instancia del Ilustrísimo Sr. Gobernador de la provincia, se acordó conceder un donativo de 500 pesetas, con cargo al capítulo de imprevistos, para atender á las numerosas familias que gimen en la desgracia, por consecuencia de los siniestros ocurridos últimamente en el mar Cantábrico, iniciándose asimismo una suscripción particular entre los diputados, que creemos se hará extensiva á todos aquellos que, guiados de sus sentimientos humanitarios, deseen contribuir á este acto de caridad.

Variedades.

A MI QUERIDO D. FRANCISCO AÑON.

IN EJUS MORTE.

Y si quizás la muerte no nos hiere á los dos en un instante aquel que sobreviva al otro cante.
(Añon á Posada, año de 1845.)

SONETO.

¡Que cante con el alma dolorida por la infausta noticia de tu muerte, sin la esperanza de volver á verte en esta triste y miserable vida!

¡Cantar! cuando mi voz desfallecida vibraba al eco de tu acento fuerte, que era el que daba á mi existencia inerte calor suave, inspiración sentida!...

Tu, que despues de un tiempo borrascoso, has arribado al apacible puerto, donde se vive en eternal reposo,

envíame, te ruego, á este desierto nueva canción de afecto generoso; pues que tu eres el vivo y yo el muerto.

José María Posada y Pereyra.

Vigo Abril 1878.

dades llevan su contingente á los boletines de fallecimiento, la más común, la que más desespera á las familias, la que cada día ocasiona mayor número de víctimas, es, sin duda alguna, la tisis pulmonar. La ciencia no ha encontrado hasta hoy ningun medio de curarla, y sus esfuerzos se limitan á aliviar á los dolientes y á prolongar su existencia por algunos años á fuerza de cuidado. Todo el mundo sabe una de las cosas que se recomiendan á los tísicos es pasar el invierno en los países cálidos y, á ser posible, en las cercanías de los bosques de pinos, cuyas emanaciones ejercen una acción muy favorable sobre el pulmón. Por desgracia, muchos enfermos no pueden ir á buscar la salud lejos de su patria, á ellos especialmente se dirige este artículo.

Experimentos hechos primero en Bruselas y despues en otras muchas ciudades han probado que el alquitran, producto resinoso del pino, ejerce una acción notabilísima y en extremo benéfica en los enfermos que padecen de tisis ó de bronquitis.

Bastan esos beneficios para que este producto merezca llamar la atención de los enfermos. Pero sabido es que los beneficios de todo remedio son mayores cuando se toma al principio de la enfermedad. El menor resfriado puede degenerar en bronquitis; así, pues, conviene someterse al tratamiento del alquitran desde que el enfermo empieza á toser. Esta recomendación es tanto más necesaria, cuanto que muchos tísicos ni siquiera sospechan su enfermedad, y creen buenamente que padecen un gran resfriado ó una ligera bronquitis, cuando ya se ha declarado en ellos la tisis.

El alquitran se emplea bajo la forma de agua alquitranada. Antes de ahora, se echaba alquitran en el fondo de una vasija, se la llenaba de agua, y se agitaba el líquido, antes de emplearle, dos ó tres veces por día durante una semana. Hoy se encuentra en todas las farmacias, bajo el nombre de «alquitran de Guyot» (goudron de Guyot), un licor muy concentrado de alquitran que permite preparar instantáneamente, á medida que se necesite, un agua alquitranada límpida, muy aromática y bastante agradable, se vierten una ó dos cucharadillas de café en un vaso de agua, y de esta manera se puede obtener un agua alquitranada más ó menos cargada de principios aromáticos y tan económica, que un frasco solo basta para preparar doce litros de agua. Por lo demás, una instrucción detallada acompaña á cada frasco.

El «alquitran de Guyot» es el que ha servido para hacer experimentos en siete hospicios y hospitales tanto en Bruselas como en París, Viena y Lisboa.

Monsieur Guyot prepara también pequeñas cápsulas esféricas, del tamaño de una píldora ordinaria, las cuales contienen, bajo una delgada película de gelatina, alquitran de Noruega de primera calidad y puro de toda mezcla. Para las personas que desean tomar el medicamento bajo un pequeño volumen, ó que no les guste el sabor del agua de alquitran, esta preparación al reemplaza fácilmente y ofrece también la ventaja de poder tomarse aun en viaje. Cada frasco contiene 60 cápsulas; esto basta para comprender cuán barato es el tratamiento por las referidas «Cápsulas de alquitran de Guyot» apenas sube á un real diario.

Cuando el resfriado sea tenaz, ó cuando se desee obtener un efecto más rápido, convendrá seguir el tratamiento por las «Cápsulas de alquitran» y tomar simultáneamente á las comidas y al tiempo de acostarse el agua alquitranada. Esta doble manera dispensa de empleo de tisanas, pastillas y jarabes: el alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis.—1

Agencia telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 7 12'40 m.—Recibido á las 8' m.

Los navieros de Cádiz y Barcelona envían comisiones para que gestionen el arreglo y derecho de diferencias que existen con las demás naciones.

Imp. del DIABLO, Armañá, 2.

CURACION

DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO
POR LOS PETOS

VIVIFICOS DE MODESTO ABEL



GRAN DESCUBRIMIENTO POR LAS CIENCIAS MÉDICAS

Aplicacion al pecho de los petos Vivificos de M. Abel por los médicos más afamados de todas las capitales de España, Francia, Inglaterra y Alemania, para la curacion de los catarros crónicos, bien laríngeos ó de los bronquios, bien pulmonares, la opresion y dolor del pecho, las disneas y dificultades de la respiracion, las toses gástricas, la tos convulsiva, la tisis pulmonar y la calentura ética.

Una continuacion de seis dias puesto sin que en nada moleste ni altere la piel por delicada que sea.

Se encuentran en tres tamaños, uno para personas mayores, otro para niños de dos á más años y otro para niños de pecho; los primeros á 26 reales, los segundos á 16 y los terceros á 12 en toda España.

DEPÓSITO ÚNICO EN LUGO: San Pedro 30, farmacia del Licenciado Castro Freire.

RAMON SOLER Y HERMANO,

PLAZA MAYOR, NÚM. 12.

LUGO.

Con motivo de la Exposicion Universal de París, expide esta casa cartas de recomendacion y crédito pagaderas en París y principales ciudades de Francia, en Londres, Génova, Viena y otras capitales importantes.

Se compran Títulos del Empréstito y toda clase de valores públicos.

Herrería del Incio.

Se arrienda por nueve años en pública y estrajudicial subasta que tendrá lugar en el de la Cruz del Incio á las dos de la tarde del día 22 de Mayo del corriente, y con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Admiuistracion de Dompniñor, la fábrica de hierro ó forja catalana, sita en el lugar de la Herrería, con su casa-palacio, capilla y diestrós consistentes en tierras de labor, prados, sotos de castaños y montes, 26 fanegas de centeno y 540 reales de renta anual, todo perteneciente á la señora Condesa de Campomanes, en el partido judicial de Sárria.

La casa-palacio puede destinarse con ventaja, como lo ha estado en los últimos años, á establecimiento de hospedaje y fonda durante la temporada de Aguas ferro-medicinales, y al efecto se admiten proposiciones separadas para esta, ó en junto con los demás bienes.

Dompniñor 17 de Abril de 1878.—Ignacio Lopez Orozco.

DIARIO DE LUGO

de intereses generales, noticias y anuncios.

Este periódico se publica todos los dias excepto el siguiente á los festivos.

Contiene un extenso telégrama, diario, de Madrid y cuantas noticias circulen de interés general, ya procedan de aquel Centro ó del Extranjero, ya de las principales poblaciones de España, especialmente de las de Galicia.

Anuncios, á precios sumamente económicos.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Lugo, 4 REALES al mes.—Fuera, 14 REALES trimestre, adelantados, remitiendo su

importe en libranza del giro mútuo ó en sellos de franqueo á la Administracion de este DIARIO, establecida en la calle de Armañá, núm. 2.

¡SINGER!! ¡SINGER!! ¡SINGER!!
TODO EL MUNDO PUEDE ADQUIRIR

MEDIANTE
10 REALES SEMANALES

LA MEJOR MAQUINA DE COSER
PARA FAMILIA O INDUSTRIAL.

LEGITIMA

"SINGER"

DESDE

450 REALES

AL CONTADO.

Las máquinas

legítimas

SINGER

se garantizan

DE UNA MANERA

positiva

con solo su marca

de fábrica.

DESDE

500 REALES

Á PLAZOS.

SINGER

vendió en 1877

282.812 MAQUINAS

20.496

DE AUMENTO

sobre la venta

DE

1876.



ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES.

El público debe desconfiar de toda máquina que se le ofrezca como sistema Singer perfeccionada, ú otros nombres no menos pomposos de que se valen los imitadores para dar salida á máquinas de un mecanismo imperfecto y hechas con materiales de mala calidad á fin de vender baratas sus producciones.

Para obtener la completa seguridad de adquirir una máquina legítima Singer, que es la mejor conocida hasta el dia, comprar únicamente en las casas que la Compañía tiene establecidas en Galicia y en Asturias en los puntos siguientes, donde se dan ó envían gratis por correo, catálogos ilustrados con lista de precios.

LUGO, PLAZA MAYOR 9.

Ferrol, Magdalena 166.

Coruña, Real 18.

Orense, Paz 30.

Pontevedra, Comercio 14.

Santiago, Rua del Villar 11.

Vigo, Principe 26.

Oviedo.—Calle del Peso, número 13.

TISIS.

CAFE MOLLEN DEL CANADÁ.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPOTENCIA Y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos dias toda clase de toses y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortés.

Depósito central: Gonzalez y C. Pez, 19 3.º Madrid, á donde se dirigirán los pedidos.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

Pastillas de viaje de la fábrica de chocolate de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, número 10, Lugo.—Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y hermano, son tan á proposito, son tan convenientes para todo el que viaja,

que más bien debiera llamárselas pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto, de 56 á 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que á la par de ser elegante, se conservan de seis á ocho meses, no hay dulces, no hay confite, que pueda reemplazar á las pastillas de viaje de Francisco Fernandez y hermano: ellas desempeñan las funciones de reparar la flaqueza del estómago. El agua que al que viaja tanto daño suele hacerle, por la variacion propia de los puntos que recorre, tomando ántes dos pastillas, puede estar seguro le sentará bien; ningun mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, entonan la debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afligir á la mayor parte de las personas la tós, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la garganta del polvo y miasma que se aspira en los viajes. Se venden por libra á 12, 16 y 20 reales,